Kegpdhaio 6

20Y7UALON AXOAOLVLWY TLUY AWV
LETOLPANTOV

6.1 (1 Iouviou 2009)

6.1a" XtoyacTtixh oOYXAOTN X CUYHALOT XATL KATAVOWRY

Ogiopoc 6.1.1. 'Ectw (X,,)nen axorovdia tuyaiwy uetaAntdy otov yopeo miavétnrac (2, A, P)
xan €otw X tuyala yeTaBAnTr otov (Blo ydpeo mdavétntag. Iedgovue Fx, xou Fx yio Tic ouvapth-
oelg xatavoung twv X, xat X avtlotouya.

(o) Adpe 6Tt X, — X otoyaotixd (] xotd mdavdrnta) av yia xdde € > 0 woydet

lim P(|X, —X|>¢e)=0.

n—0oo

(o) Adpe 61 X, — X xatd xatavour (1 xotd vopo) av, yia xdle z € R oto onolo n Fy elvan
cuveyhc, Loy Vel
lim Fx, (z) = Fx(x).

n—oo

Me dhha Aoy,
lim Fx, (x) = F(z).

n—oo

Ochpenpa 6.1.2. () Av X,, — X otoyaotikd, téte X, — X katd katavour).
(B) Av X,, — ¢ katd katavourj, téte X,, — c¢ otoyaoukd (ypdgovtag ¢ evvoolue jua tuyaia
petaPAnti X pe v adistnra P(X =) =1).

’,

Oevpnua 6.1.3. Trnodérovue éut X,, — X katd xavavourj xarY,, — ¢ otoyaotikd. Tére:
(i) X, zxY, — X ¢ katd kazavour).
(i) X, Y, — c¢X katd katavour).

(iii) Av ¢ #0 ka1 P(Y,, #0) =1 ya kdOe n € N, tdte if—: — X xatd katavoun.

Oepnua 6.1.4 (Slutsky—Fréchet). Av X,, — X owoyaonxd ka1 n g : R — R evar ouveyijs
ouvdptnon, tite g(X,) — g(X) oroyaotikd.

Ochenuo 6.1.5 (Lévy—Cramér). FEotw (X, )nen akoloviia tuyaiov petafAntdy otov xdpo
mbarvdénzas (2, A, P), (F,) n axolovdia wwr ovvaptrioewy katavouns tovg kat (¢,) n akolovdia
TWV XAPAKTPIOTIKGY TOUS TUVAPTHOEWY.

() Av F = Fx elvar pua ovvdptnon katavouris kai F,(x) — F(x) ya kd0e x € R oto onofo n F
efval ovvexris, tote o, (t) — px(t) ya kdde t € R.

(B) Av ¢ : R — C etvar ouvdptnon ouvexns oto t = 0 kai o, (t) — o(t) yia kde t € R, tdte n ¢
efval yapaktnpotikr ovvdptnon kdnow§ tuyaias petafAntis kar F(x) — F(x) yua kd0¢ x € R
oto omolo n Fx elvar ovveyris.
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6.18° Nopocg Twv peydiwy aptdusny tov Bernoulli

Oewpnpa 6.1.6. Eotw X}, to tAndos twv emituyidy otny k-ootr) dokiun puas akodoviias aveEdptntwy
ookiucdv Bernoulli pue mavdétnra emruyias p. Tdte, n axodovdia twy deryuatikdy uéowy

_ X4+ X,
X, o1t A

ovyKkAivel otoyaotikd otn otalepd p.

Arnddeaén. Eyouue P(Xp =1) =pxa P(X), =0)=qg=1—p. Apa, E(X}) =p xu V(X)) =

Yuvenwe,
n

E(X,) = Y E(X) = "L =
k=1

xat, Noyw tng aveZoptnolouc tov X,

1
SN IR

‘Eotw € > 0. Ané v aviodtnta tou Chebyshev,

P(|Y’n _p| Z 6) - P(|Yn - E(Yn)l Z 6) S
6tay n — oo. Apa, X,, — p 0TOYAGTIHG.

6.1y" Nopoc twy peydiwy aptduddy tou Chebyshev

Ocedenua 6.1.7. Eotw (Xi) axolovdia avebdptntwy tuyaivv petafAntdy ue E(Xy) = pp ka
V(Xy) =0} <oco. Av

1 n
lim — § o? =0,
n—oo M,

k=1
téte N axolovdia X, — i, 6mov
Yn _ Xl =+ - + Xn
n
Kai
My = )
n

ovykAiver otoyaotikd oo 0.

Arnéoaén. ‘Eyouue

n

— 1 1 _
E(X,) = - > E(Xy) = — 2 k=i
k=1 k=1

xat, Noyw g aveZoptnolouc towv X,
- 1 & 1 )
V(X)) == > V(X)) = — > ot

k=1

‘Eotw € > 0. And v avicétnta tou Chebyshev,

o _ _ X, 1
P — ] 2 ) = BT~ E(Ko)| 2 ) < L8 = L §n02

otav n — oo. Apa, X, — T, — 0 otoyacTxd.

Ynpuetwon. ‘Onwe gaivetar and v anddeln, n vrtoveor o6t ov Xy, elvan aveldptnreg unopel va
avixataotadel and Ty unddeon ot oL X elvon acuoyéTioTed.
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Iépiopa 6.1.8. Eotw (Xi) axodoviia aveldptntwr ka1 wwdvouwy tuyaior petapAntdy pe E(Xy) =
wrkar V(Xy) = 0% < co. Tére, X,, — p otoyaotikd.

Arndoaén. Ipoxintel dyeca and to TEONYOUUEVO VEWDETUO 0V TUEATNEHCOUUE OTL [I,, = f Ylol xdde

n € N xo

ncr2 g

1 n
nan;oﬁZV(Xk) = lim — = lim

n—oo n2 n—oo n
k=1

[\v]

=0.

Hapddetypa 6.1.9. Nipog twy peyddwy aptdudy tov Poisson: "Eotww X}, to nhfloc twv enttuylody
otV k-oo1 doxir wag axoroudiag avedptniwy doxwekv Bernoulli pe mdavotnra emtuyliog py.
Tére, av Yéoouvye

X+t X,

B n

Xy

pidei
— _p1++pn
Ppn=—"_—"

éxouue 6Tt X,, — P,, — 0 otoyaoTiXd.
Tt Ty am6delln), e@oppolovye To vopo Ty heydiny aprduoy tou Chebyshev: ypnowonotdvtog
v avicdtnia 4z(l — z) < 1 yia xdde x € [0, 1], BAémouvpe bt dpg (1 — py) < 1, dpa

n

1 1< n
— X)) = — 4pr(1 — < —=—
2 kz::lv( K= ;::1 pr(l=pr) < 5= - =0

6ty 10 N — 00. ‘Apd, UTOPOUUE Vo EQUpPOCOLUE To Vedpnua 6.1.7.

6.2 (3 Iouviov 2009)

6.20° Noépog twv peydiwy aprdpaoy tou Khintchine

Ocvpnua 6.2.1. FEotow (Xi) akxolovdia aveldptntwr kar wivopwr tuxaior petapAntdr je
E(Xk) = p. Tére, X,, — p otoyaotnikd.

Arédaén. edgoupe ¢, = o5 xa ¢ = px,. vopilovue 6Tt

pn(t) = H ox./n(t) =[x, /a (] = [p(t/n)]".

AgoU ou X; €youv péon Ty, to Yewdpnua 5.4.2 yac e€acparilel ot
o(s) =14 ius + o(s).
Iaipvovtac Aoyapiduous, €youue

log p(t/n)

log @i (t) = nlogp(t/n) =n(p(t/n) — 1) ot/n) — 1

Opwe,
logo(t/n)
p(t/n) —1

oTtay N — 00, Xl

o(t/n)
t/n

n(e(t/n)—1)=n <z,u7i + o(t/n)) =iut+t — gt

6Ty N — 00. LUVETC,
log pn(t) — i,
) '
on(t) — e
H ouvdpmon p(t) = e’ elvor 1 yapaxpiotxd ouvdeton me X = p. Ané 1o dedpnua 6.1.5
Brénoupe 61t X, — p %xotd xatovoun, xat and to Yewenua 6.1.2 éneton 61t X, — p otoyaoTxd.
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6.28° Kevtpwd oplaxd Jewpnua Lindeberg-Lévy

Ocedenuo 6.2.2. Eotw (Xi) axodovdia aveldptntwy kair 1w0dvouwy tuyaiov petafAntdy ue
E(Xy) = p ka1 V(Xg) = 02 < 00. Ocwpotjie Tovg Tutomomnuévous éoovg

o
Tére, n axodovlia twy ovvaptrioewy katavouns F, = Fz  ovykAivel otn ovvdptnon katavouns

1 z 2
@(Z) = 7%\/\ eit /th

s tumkng kavovikig. AnAadn, Z, — Z katd katavoun, émov Z tumkij kavovikij tuyaia petapl-
nen.
Arndoaén. Lpdgouue ¢, = @z, xat @ = @y,, 610V Y}, = @ ‘Exoupe
Yy -
7, = 1—1_74_}/”
vn

I'vopiCouye 6T
en(t) = H<Pw¢ﬁ(t) = [evi/ym®]" = lo(t/vn)".

Agobl o1 Y; €youv uéomn tiun 0 xou Sraomopd 1, to Yedpnua 5.4.2 pog e€aopalilel 61t

p(s)=1- 5+ o(s?).
Haipvovtac Aoyapiduous, €youue
_ _ log p(t/ /1)
log ¢ (t) = nlogp(t/vn) = n (p(t/v/n) — 1) /T
Ouowx,
log olt/v) |
p(t/v/n) =1

6tay N — 00, XL

2 ,o(t?*/n) t2

n(p(t/v/n) 1) =n (—;n —|—0(t2/n)> =3+ oy

6TaY N — 00. LUVETWC,

2
log o (1) — ——,
ogpn(t) = =5

dnhadh
on(t) — e t/2,

H ouvdptnon ¢(t) = e /2 glvan n xopaxTneloTix cuvdptnon e Z. And to Vedpnua 6.1.5
GUUTEPAVOUUE OTL Z), — Z %OTE XATUVOUY.

Ynpetwon. O tuyaieg petafAntéc Z, ypdpovial loodivoud oTn LopeY

V(X — p) _ Sp —np

Z:
" o ovn

6mou
Sp=X1+-+X,.
‘Etot, 10 xevtpixd oplaxd Yedpnuo Stortundvetal loodivaua we e€AC: yia xdie z € R,

Sp —np
lm P| ——— < = P(z).
i ( o —Z) )

MrnopoUue AOLTOV, TROGEYYLOTIXG (%ol Yiol LEYEA 1) VoL YETOLOTOLOUUE TNV

a—np  Sp,—np _b—nu b—nu a—np
P <b)=P < ~P(—— |- .
<sns=p( < 2O < D) o () -0 (TR
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IIépopa 6.2.3 (xevtpxéd opraxd Yewpnuo de Moivre—Laplace). Av S, efvai to mArjfog
TV emTuxIY o€ pa akolovdia n aveEdptntwy dokiudy Bernoulli pe mavdtnra emruyiag p, tote,

yia kde z € R,
Im P| —— <z | = ®(2).

Hopadeiypata 6.2.4. (o) H didpxeia Lwhc TV NAEXTRIXGY AUUTTAEWY TOL THpdYEL €VOL EpY0CTE
oo axoloudel T exdetin xatavour| e péon tiwn 200 dpec. Katd tov éheyyo evéde delypatog 49
AountApwy, totd eivon 1 miavotnto o ToAd 14 Aauntrpes va €xouv Lol uxpdtepn and 140 wpec;
(B) Eotw (Xj) axohoudia aveldptniwy xou loovouwy tuyainy LeToaAntdy tou oaxolouvdoldy v

opoLdpopen xotavounf oto ddotnue [—0.05,0.05]. No unoloyiotel xatd tpocéyyion n mdavdtnta
P(|S100] < 1)

6.3 (10 Iouviou 2009)

Sulnmidnxay ta Béuata tng e€étaong tng neptodou ITouviou 2005.

6.4 (15 Iovuviou 2009)

Sulnmidnxay Yéuata e€etdoeny v neptddwy Touviou 2008 xar Xenteufpiov 2008.

6.5 (17 Iouviouv 2009)

Sulnmidnxay Yéuata e€etdoewy and tg teptddoug Lentepfpiov 2003, XenteuBplou 2005 xon Ioukiou
2007.



